

心连“新” 向未来

——聚焦全省新就业形态劳动者工会工作

化解外卖骑手“舌尖焦虑”

慈溪市总工会推出爱“新”餐公益项目

本报讯 记者李凡 通讯员陈迪报道 近日,在慈溪市工作的外卖骑手贾凯每天中午都会来到浒山街道金山驿站,熟练地展示取餐码后,领取一份热气腾腾的爱“新”餐。“你看,有梅干菜焖肉、酸豆角肉末、辣炒大白菜、米饭,还不错吧!”贾凯笑着说,“以前跑单常啃冷面包,现在每天都能吃上热乎饭,感谢工会的贴心服务!”

据了解,这是由慈溪市总工会联合爱心企业共同推出的爱“新”餐公益项目,通过“工会补贴+企业让利+平台配送”的创新模式,让外卖骑手等新就业形态劳动者吃上实惠可口的热乎饭。连日来,在慈溪市城区多个新就业形态



劳动者驿站里,一份份热气腾腾的标准化套餐都会准时送

劳动者们吃上热乎乎的爱“新”餐。

达,温暖每一个奔跑在路上的小哥。据统计,不到半个月时

间,爱“新”餐项目已累计服务新就业形态劳动者290余人次。

“爱‘新’餐项目运作采取精细化流程管理,每天下午5时前汇总订单,中央厨房按需备餐,次日中午12时完成标准化套餐制作,由美团专送于下午1时前配送至驿站,劳动者凭码取餐全程无需等待。”慈溪市总工会有关负责人介绍,外卖骑手如果想用餐,只需通过“爱新餐”微信小程序提前预订,支付5.1元即可获得原价11.1元的标准化套餐,其中6元差额由工会专项补贴。为建立长效机制,该项目还创新设立公益积分兑换制度,后续,新就业形态劳动者参与志愿服务可累积积分兑换免费

餐食。

据悉,爱“新”餐项目将分阶段扩大覆盖面,计划年内将服务对象拓展至网约车司机、直播主播、家政服务员等群体,并向乡镇延伸服务网络。慈溪市总工会还将筹建“爱新餐联盟”,未来将提供差异化套餐选择,并同步开发公益账户系统,吸纳社会爱心资金注入,构建可持续公益生态。

“一顿热饭看似平常,却能实实在在提升劳动者的获得感。”慈溪市总工会党组成员、副主席沈娜表示,接下来,将持续完善项目运作机制,把爱“新”餐打造成具有辨识度的工会服务品牌,让新就业形态劳动者在烟火气中感受到“家”的温暖。

“工”助高质量就业

就业转化率达98%

德清乾元“两库一平台”破题结构性就业矛盾

记者寿慧报道 在德清诺贝尔陶瓷有限公司物流车间,叉车工石雍轻推操纵杆,货叉精准地嵌入托盘空隙。此时手机屏幕亮起,本月工资到账,比以往多了400元。他对着记者展示手机相册里的叉车司机高级工证书:“靠它才涨的薪,要是拿到高级技师就能每个月增加600元。”

石雍薪资增长的400元,既是个人技能、薪酬跃升的体现,更是乾元镇破解结构性就业矛盾的缩影。时间回溯到2023年,想要转岗跳槽的石雍因没有叉车上岗证,在求职时屡屡碰壁。转机出现在他完成乾元镇成校为期一个月的“理论+实训”课程后,他取得叉车上岗证后,工会还为他推荐适配的企业岗位。

数据显示,乾元镇近百家制造业企业中,超九成存在叉车工缺口问题,而求职者技能达标率不足四成。为解决企业“有岗无人”、工人“技不配位”的难题,2024年乾元镇总工会牵头落地“两库一平台”,利用“空岗储备库”实时归集近百家企业用工需求,“技工储备库”动态管理5000余名技能人才数据,“招工服务平台”则通过算法匹配实现结业即上岗的无缝衔接。乾元镇成人文化技术学校负责人介绍,该体系运行半年来,500余名持证技工上岗

就业,就业转化率达98%,预计全年技术工人输送量将突破千人。

薪酬激励机制与技能培训体系的双向发力让职工更有获得感。能级工资集体协商制度将叉车工技能等级与薪资梯度刚性挂钩,初级工到高级技师薪酬增加额在120元/月~600元/月。“证书不再是档案里的摆设,而是流水线上的生产力。”德清诺贝尔陶瓷有限公司工会主席徐臻说,制度实施后,职工参训积极性提升40%,设备事故率下降60%。

随着“培训、认证、就业、晋升”全周期服务体系的运转,乾元镇制造业叉车工种正经历结构性蜕变。最新数据显示,企业用工满足率半年内跃升21%,叉车工人月均流动率降至7.8%。更显著的变化发生在劳资关系领域,2024年全镇劳动争议案件中,因薪资水平产生的叉车工领域劳动纠纷案件量显著下降。

乾元镇总工会负责人介绍,在“两库一平台”体系的有序建设下,企业招聘成本有效降低,用工稳定性逐步提升,镇域营商环境得到持续优化。接下来,该体系将向焊工、起重机械操作工等工种延伸,未来3年计划培养复合型人才5000人次,助力县域经济高质量发展。

“工”创品质生活

职工化身“灌篮高手”

衢州市柯城区首届“企BA”热血开赛



篮球联赛首战现场。

本报讯 见习记者贾馨然 通讯员吴伊琳、林瑶瑶报

道 近日,2025年衢州市柯城区“金沃杯”职工“企BA”篮

球联赛开幕式在航埠新城全民运动中心举行。由柯城区企业、公司、商会组建的25支队伍,近300名运动员齐聚一堂,共赴篮球盛会。本次比赛采用企业健身组和企业竞技组双赛道竞技模式,共有60场对决,将在5月底结束。

随着首战哨声响起,球员们抢断迅猛、快攻如风,妙传与精准投篮接连上演。场边助威声、呐喊声、欢呼声此起彼伏,与赛场上跃动的身影、飞溅的汗水共同构成一幅酣畅淋漓的竞技图景。

“我平时就爱打篮球,这场比赛既能让我发挥特长,也是提升我们团队默契、增强凝聚力的好机会。”来自振航联

队的球员严涛说,“当然友谊第一,比赛第二,我们没有定特别的目标,就是想全力以赴打好每一场,享受比赛。”

“我虽然不会打篮球,但爱看篮球比赛。从前年开始,这里举办篮球赛,我场场都来看,是忠实粉丝。”职工徐鑫告诉记者,航埠新城全民运动中心建成后比赛不断,已经成了企业职工休闲、锻炼的好去处。

“我们想通过这个平台让更多企业参与赛事,让更多篮球爱好者走进球场,通过比赛凝聚职工力量、激发团队活力。”柯城区总工会党组书记、主席徐敏芳介绍。去年以来,柯城区总工会广泛搭建职工

文体活动平台,高标准承办“中国梦·劳动美”2024年衢州市职工书画摄影大赛,吸引超1万人次职工观展;承办2025年衢州市职工气排球赛,吸引来自全市92支队伍、近1000名职工参与。同时,组织开展柯城区职工金秋健步行走活动、柯城区职工沉浸式阅读活动等10余场大型文体活动,覆盖机关、企事业单位200余个,参与职工9000余人次。

本次赛事由柯城区总工会、航埠镇人民政府主办,航埠镇总工会、航埠镇建设发展有限公司承办,柯城区工商联、柯城区经济和信

解锁职场“超能力”



培训现场。

本报讯 记者邹伟锋 通讯员陶文德摄影报道 “这个AI工具太神奇了,写材料、做表格分分钟搞定!”近日,泰顺县总工会举办的AI智能办公培训班十分火爆,吸引全县300名职工齐学AI智能办公新技能。

“大家看好了,用‘Deep-Seek+讯飞智文’制作PPT,只要输入几个关键词……”只见阿里巴巴达摩院人工智能训练师叶信极老师手指翻飞,短短几十秒,一份格式精美的PPT自动生成,引得学员们连

连赞叹,有人直接现学现用,尝试用AI处理手头工作。

“这次培训就像给我们装上‘科技外挂’,此前总觉得AI技术遥不可及,现在发现AI简直就是职场‘神器’。”学员郑艳兴奋地表示。

泰顺县总工会相关负责人表示,这堂“科技感爆棚”的培训班是“职工成长型班组”建设系列培训之一,让职工们通过学习收获满满。接下来,将推出更多干货课程,让广大职工在“数智时代”的职场中如虎添翼。

寻找“快乐搭子”

杭州临平区总工会解锁青年社交新范式

本报讯 记者吴晓静 通讯员罗雨倩报道 临摹俞樾书法、参与古风投壶、制作“乌梅汤”包……近日,在杭州临平,21对单身青年职工身着汉服,穿梭于北大街商圈各个“打卡”点,通过沉浸式任务与互动游戏,在历史与文化的交融中,开启了一场别开生面的缘分之旅。

本次活动是杭州市临平区总工会寻找“快乐搭子”全城计划的首场活动——“汉服搭子”主题活动。

活动中,青年职工们不仅合作解锁“记忆中的北大街”绘画任务,还分组开启了“历史+文化+美食”三位一体的“打卡”挑战,并前往临平古海塘博物馆,了解古海塘背后的故事。

“不仅提供交友机会,也让我们沉浸式了解中华传统文化和临平本土文化。”现场男嘉宾施先生说道。

接下来,临平区总工会还将组织开展“火锅搭子”“运动搭子”“游戏搭子”等不同主题活动,旨在从共同的兴趣爱好入手,通过不同场景促进互动了解,坚持“线上社群+线下基地”双平台联动,为青年男女搭建桥梁,让他们在游戏和活动中相互认识、深入了解、寻找真爱,让青年人才在临平不仅能成就事业,更能收获真挚情谊,真正实现“扎根临平、爱上临平、留在临平”的美好愿景。

图为“汉服搭子”主题活动现场。(照片已征求本人同意发布)



守护职工健康

本报讯 记者寿慧报道 近日,德清县新市镇总工会在古镇游客中心工会驿站开展“健康服务入企”专项行动首场职业病防治培训。

活动现场,杭州师范大学附属医院德清分院医生以“噪声下的耳朵保卫战”为主题,结合纺织车间实测数据与临床案

例,揭示85分贝以上噪声对听力的不可逆损伤。现场抽取的10张千元体检券,更将健康关怀落到实处。

此次活动是新市镇总工会“仙潭工韵”服务品牌的落地升级举措。接下来,还将充分发挥“车间政委”先锋队伍的引领作用,做好思想引领,让工会服务更有温度和深度。

舞动民族风情

本报讯 见习记者任杰 通讯员林建锋报道 近日,职工民族舞(畲族舞)培训班在景宁县工人文化宫举办。本期培训班将持续15周,采用系统教学的方式,从基础动作到舞蹈组合,逐步提升职工们的舞蹈水平,进一步推动民族文化的传播,丰富职工们的精神文化生活,提升职工们的艺术修养。

课堂上,景宁县优秀舞蹈教师陈雨浓通过图文演

示,生动阐释畲族舞蹈的历史文化,并现场指导学员们练习基础动作,带领学员们沉浸式体验民族艺术的独特韵味。“我一直对少数民族文化很感兴趣,畲族舞蹈独特的风格和优美的动作深深吸引了我。”职工刘玉玲感谢工会提供的学习机会,让自己不仅掌握畲族舞蹈的技巧,更深入了解畲族文化,提升文化及艺术素养。

“此次职工畲族舞蹈培训班,是县总工会在民族文化传播和职工素养提升方面的一次积极探索和实践。下一步,县总工会将根据广大职工的多样化需求,定制推出烘焙、太极拳、畲语畲歌等不同时长、不同层级的培训课程,努力提升职工的综合素养,增强职工群众的获得感、幸福感和归属感。”景宁县总工会相关负责人表示。

追寻工运记忆

本报讯 记者沈慧慧报道 近日,舟山市普陀工运历史展览馆开馆。展览馆以“百年工运,薪火相传”为主线,通过序厅、正厅及尾厅三大板块,系统展现普陀工人阶级在中国共产党领导下投身革命、建设、改革和复兴事业的辉煌历程。

序厅回顾了党领导下的早期工人运动,突出全国工运对普陀的深远影响。正厅四个展区以时间为轴,生动还原不同历史阶段的奋斗场景:“艰难岁月的追光者”聚焦1926年普陀

工会组织的诞生及其在党的领导下争取解放的峥嵘岁月,“社会主义的建设者”展现新中国成立后工人阶级以主人翁姿态投身经济建设的巨大贡献,“改革开放浪潮中普陀工人勇立潮头、开拓进取的担当,‘筑梦前行的领跑者’则呈现新时代工会在全面建成小康社会和现代化建设中的引领作用。尾厅通过总结百年工运史,激励职工汲取奋进力量,续写“中国梦·劳动美”新篇章。